

# 密织医疗保障网 托起百姓健康梦

日前,武进区卫生健康局上线“政风热线”,该局局长左朝辉,副局长周义红、刘利明,就区域医疗卫生中心十大功能中心的建设、医防融合、托育服务等回答提问。

**问:**基层医疗机构是群众健康的“第一道防线”,去年,卫健部门在基层卫生服务能力提升方面的一项重要举措是开展了区域医疗卫生中心十大功能中心的建设。目前这项工作的具体成效如何,下一步还有什么新打算?

**答:**我区按照“一院一策”原则制定建设计划,聚焦提升常见病、多发病等综合诊治能力目标。截至目前,我区4家农村区域医疗卫生中心均建成消化内镜诊疗中心并投入使用,其中,武进五院、武进六院建成省级消化内镜诊疗中心;武进五院、武进六院和雪堰镇中心卫生院居民健康体检与管理中心已建成并投入使用;武进四院、武进五院和武进六院的中医诊疗中心已建成并投入使用;武进四院的妇女儿童诊疗中心已建成并投入使用。目前,我区已完成建设的11个功能中心能够更好地服务当地居民。基层医疗机构还通过内部加强硬件

提升和人员培训,外部加强与医共体牵头医院业务合作,进一步提升基层服务能力,提升基层常见病的诊疗水平。

为进一步满足居民多样的医疗服务需求,2024年,我区计划新增5个功能中心,分别为武进四院口腔(五官)诊疗中心、武进五院妇女儿童诊疗中心、武进六院妇女儿童诊疗中心和精神心理卫生服务中心、雪堰镇中心卫生院口腔(五官)诊疗中心,并已列入2024年常州市及武进区为民办实事项目,期待新的5个功能中心能够更好地发挥作用,更有效地服务百姓健康。

**问:**保障人民健康,医疗救治很重要,但预防疾病更加重要。请问今年在医防融合上还会有什么突破?

**答:**今年区卫健局在组织保障、队伍建设、举措优化等方面寻求突破,为构建“传染病为主的疾病预防控制—基本公共卫生服务提质增效—慢性病筛管治康”医防融合的武进模式,贡献智慧和力量。具体的工作主要有以下四个方面:

**一是完善机制体制建设。**区卫健局制定并下发《关于成立常州市武进区医防融合领导小组的通知》,明确了局相关职能科室、区级医疗机构、区疾控中心、基层医疗机构的职责和分工,统筹推进全区的医防融合工作。同时制定并印发《常州市武进区公共卫生骨干人才派驻基层医疗机构工作实施方案》,区疾控中心选派了16名公共卫生骨干人才下沉各基层医疗机构,助力基层医疗机构医防融合工作的开展。

**二是加强人才队伍建设。**区疾控中心每月组织派驻人员进行开展相应的业务培训和交流。派驻在基层医疗卫生机构的公卫骨干主要承担开展业务培训、指导公卫工作、协助重点任务开展、督促问题整改、挖掘特色亮点、助力医防融合建设等职责,区疾控中

心每月组织派驻人员开展相应的业务培训和交流。计划年内优化派驻实施方案,探索武进的疾病预防控制监督员制度,实现公卫骨干派驻医疗机构的全覆盖,同时由局相关职能科室牵头,建立并实行公共卫生专业技术人员与医疗机构临床医生“双向培训机制”。

**三是优化完善相关工作举措。**2024年计划重点推进三项工作,第一,规范基层医疗机构医防融合项目的申报、审批、效果评估以及经费补助;第二,加强老年人、慢性病患者等重点人群的疫苗接种,建立免疫屏障;第三,创新健康教育宣传模式,提升融合传播效应的工作。

**四是开展慢性病医防融合综合防控示范区建设工作。**这是由南京医科大学、常州市政府合力打造的一个创新项目,也是一项惠民工程,常州市的首个试点选择在武进区。项目通过建强基层医疗机构(尤其是村卫生室)的技术水平和服务能力,以“重点人群个性化筛查—长期随访观察—高危人群主动干预”为主线,为辖区内居民提供“防、筛、管、治、康”全流程一体化健康管理服务。



**问:**随着人口老龄化的加剧,失能老年人日益增多,对医疗保健、康复护理等服务的刚性需求日益增加,今年,针对高龄老人,区卫健部门开展了哪些健康上门服务?

**答:**为进一步推进家庭医生签约服务,夯实基层卫生服务网底,根据常州市卫健委的统一部署,从今年2月初开始,区卫健局组织全区16家基层医疗机构共202个家庭医生团队,为全区约2.5万名80岁以上高龄老年人开展居家医疗服务。

服务内容包括:1. 上门健康随访,为老年人测血压、测

血糖。2.如果还没有建立个人健康档案的予以补建。3.进行老年人痴呆初步筛查,初筛阳性者建议上级医院进一步检查。4.对老年人进行防跌倒指导。5.对老年人进行健康评估,根据评估结果给予个性化的健康指导。6.整理家庭小药箱,指导老年人安全用药。7.家庭医生团队经授权后可提供代开药服务,协助提供预约专家

门诊及转诊服务,为有需求的老年人提供家庭病床服务。

根据市级有关要求,家庭医生每半年至少上门健康随访1次,开展上述相关基本公共卫生服务(血压、血糖检测异常者可提供4次检测)。截至目前,我区已经上门为高龄老人服务1.74万人次,完成老年人痴呆初筛1.66万人次,建立家庭病床70张。

**问:**现在年轻人生育意愿低迷,面对生育率持续下降的人口发展形势,家庭育儿能力支持体系建设和完善是社会关注的重点,今年的政府民生实事项目中“吾优所育”要求大力推进普惠托育服务。那么我区目前的托育服务开展情况如何,能够满足群众的实际需求吗?

**答:**按照国家和省、市关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的相关工作精神,我区实施一系列举措,不断推动托育机构规范化发展。截至2023年底,全区有实际收托机构80家,可提供托位数5200个,实际收托人数1324个,能够充分满足目前群众的托育服务需求。为加强托育服务,我区的主要做法是:

**一是加强托育政策引领。**近年来,我区出台了婴幼儿照护服务发展、普惠托育服务三年行动等方案。明确婴幼儿照护服务发展目标任务和部门职责,为托育机构规范化发展提供了政策依据。对发展普惠托育提供政策支持,落实普惠托育机构的奖补措施,对创成省级普惠托育机构给予财政补助,对利用社区用房开办托育机构的给予租金优惠等。

**二是广泛发掘各类托位。**首先发展幼儿园托班,一方面联合区教育局,鼓励符合条件的幼儿园开设托班,另一方面在新建幼儿园中配建普惠托位。其次是发展社区托育,我



区努力推动社区托育项目建设,区住建、卫健部门结合老旧小区改造工程,先后完成了新城花苑东区社区托育点、晓柳社区托育点建设,2024年还将完成高新区北区及洛阳镇社区托育点建设,再次就是鼓励企业办托。

**三是加强服务能力提升。**我区成立区托育综合服务中心,积极组织辖区内各托育机构卫生保健人员参加培训,2020年以来,共组织参加培训

班4期,133人接受培训并取得托育机构保健老师上岗证。目前,全区21家机构通过国家系统备案。同时,注重强化安全保障。区卫健局联合消防等部门对辖区内备案托育机构强化日常检查,开展消防安全隐患排查,及时发现消防安全隐患,督促限时整改到位。另外,还推进实施医育结合模式,依托医疗卫生机构和常武儿科专家服务队走进托育机构开展健康服务宣教。